

Секция «Проблема Постчеловека в современной философской антропологии»

**Ницшеанский Сверхчеловек и Постчеловек трансгуманистов: родственники или противоположности?**

**Научный руководитель – Воротынцев Пётр Ильич**

***Бурьян Вероника Валерьевна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философской антропологии, Москва, Россия

*E-mail: burian.veronika@gmail.com*

Постчеловек - неоднородное понятие, которое разрабатывают философы нескольких направлений, вкладывая различный смысл. Трансгуманизм - одно из них. Человек здесь воспринимается как незавершённое существо, которое необходимо улучшать с помощью новейших технологий. Речь идёт о физических и познавательных способностях, а в конечном счете - о бессмертии. После такого апгрейда человек станет постчеловеком. Согласно исследовательнице Франческе Феррандо корни трансгуманизма восходят к идеям эпохи Просвещения [2]. Но некоторые ярчайшие представители трансгуманизма настаивают на признании ещё одного важного источника - философии Фридриха Ницше.

Ведутся поиски родства между Сверхчеловеком и Постчеловеком. Описывая историю развития идей трансгуманизма, Ник Бостром отрицает прямое влияние философии Фридриха Ницше на это направление. Он указывает лишь на «поверхностное сходство» (surface-level similarities) между представлением Ницше о сверхчеловеке и постчеловеком трансгуманистов [1]. С этим согласны не все.

Немецкий философ Стефан Лоренц Зоргнер оспаривает мнение Бострома и находит черты, роднящие трансгуманизм и философию своего соотечественника на фундаментальном уровне [4]. В первую очередь это взгляд на природу человека как на незавершённую, динамическую систему. К тому же Зоргнер отмечает значительный недостаток трансгуманистского проекта в версии Бострома, а именно - отсутствие придающей смысл функции (a meaning-giving function). Поэтому инкорпорировать фигуру Ницше в трансгуманистское движение в качестве одного из предшественников кажется важной задачей, ведь в его философии такая функция имеется.

Макс Мор высказывает более сильное утверждение - трансгуманизм напрямую вдохновлён философией Ницше [3]. Интересно, что уже во второй раз в истории рядом с именем Фридриха Ницше возникает такое понятие, как евгеника. В немецкоязычном сообществе трансгуманистов особенно остро встаёт вопрос морального обоснования либеральной евгеники.

Однако дать определённый ответ о влиянии идей Ницше о сверхчеловеке на трансгуманистский проект постчеловека оказывается сложной задачей, так как имеется достаточно аргументов как «за», так и «против».

**Источники и литература**

- 1) Bostrom, N. A history of transhumanist thought // Journal of Evolution and Technology. 2005, № 14 (1).
- 2) Braidotti, R.; Hlavajova, M. Posthuman glossary. London; New York, NY: Bloomsbury Academic, an imprint of Bloomsbury Publishing Plc. 2018.
- 3) More, M. The Overhuman in the Transhuman // Journal of Evolution and Technology. 2010, Vol. 21, Issue 1. p. 1-4.

- 4) Sorgner, S. L. Nietzsche, the overhuman, and transhumanism // Journal of Evolution and Technology. 2009, № 20 (1). p. 29-42.